

МКВК Центральной Азии: пределы правоспособности

Ю.Х. Рысбеков

Научно-информационный Центр Межгосударственной Координационной Водохозяйственной Комиссии (НИЦ МКВК) Центральной Азии, 11, Карасу-4, Ташкент, 100187, Республика Узбекистан

E-mails: yusuprysbekov@icwc-aral.uz , Yusuf.Bek.004@rambler.ru

Как известно, субъектами права международных договоров (МД) являются субъекты международного права (МП) – государства и международные организации (МНО). Основное свойство субъекта МП заключается в его способности к самостоятельным международным действиям, нести права и обязанности. Заключение МД с другими субъектами МП есть одна из форм участия МНО в правотворческой деятельности – создании международно-правовых норм (МПН). Согласно ст. 6 Венской Конвенции 1986 г. [1]: «Правоспособность международной организации заключать договоры регулируется правилами этой организации». Ключевая фраза в норме фраза – «правила этой организации», регулирующие также взаимоотношения МНО в части заключения МД (создания норм МП) от своего имени. Ответ на вопрос «что есть «правила организации?» имеется в ст. 2 Венской Конвенции 1986 г.: «... "правила организации" означают, в частности, учредительные акты МНО, принятые согласно им «решения и резолюции...» [1]. Вывод из изложенного выше и анализа правового статуса МКВК:

Учредительные акты (УА) МКВК [2, 3, 4, 5] – не имеют положений о правоспособности МКВК создавать договорные МПН, обязательные для учредителей МКВК, т.к. она, – в части заключения МД, – не наделена ее учредителями (5 стран ЦА) самостоятельной (автономной) волей, правами, компетенцией. Согласно УА МКВК, ее автономная воля и права касаются лишь ее функциональности. МКВК, в пределах этой (специальной) компетенции имеет право самостоятельно избирать средства и способы выполнения прав и обязанностей, возложенных на нее государствами-учредителями. Вместе с тем, МКВК, как МНО, не заменяет государство в международных отношениях, исключая специально оговоренные случаи, так как права МНО являются производными от прав государств, их создавших. Соответственно, «ни одна МНО, без согласия государств-учредителей *«не может предпринять действий, затрагивающих интересы своих членов»* [6]. Это касается и МКВК, которая, как и Исполком МФСА и МКУР, вовлечена в процесс подготовки проектов МПА в сфере трансграничного водного сотрудничества.

Источники:

[1] Венская Конвенция о праве договоров между государствами и международными организациями или между международными организациями (Вена, 21 марта 1986 г.)

[2] Соглашение "О сотрудничестве в сфере совместного управления использованием и охраной водных ресурсов межгосударственных источников" (г. Алма-Ата, 18 февраля 1992 г.)

[3] Соглашение «О статусе Международного Фонда спасения Арала (МФСА) и его организаций» (АШГАБАТ, 9 апреля 1999 г.).

[4] Соглашение о совместных действиях по решению проблемы Аральского моря и Приаралья, экологическому оздоровлению и обеспечению... региона» (Кзыл-Орда, 26 марта 1993 г.)

[5] Положение о МКВК Центральной Азии (Ташкент, 5 декабря 1992 г.)

[6] БЕКЯШЕВ К.Д. Международные межправительственные организации Энциклопедии юриста // <http://eyu.sci-lib.com/article0001177.html>